



ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΣΕΝΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΤΗΝ ΤΖΕΝΤΑ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

P.O. BOX 5108, Jeddah 21 422

Tel: 00966 12 66 90 824

E-Mail: ecocom-jeddah@mfa.gr

ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ – ΚΑΝΟΝΙΚΟ
Τζέντα, 15 Νοεμβρίου 2016
Α.Π.Φ. 750.3.ΑΣ 276

ΠΡΟΣ: Υπουργείο Εξωτερικών
-B3 Διεύθυνση (μέσω ΥΠΕΞ)

ΚΟΙΝ: Ως πίνακας αποδεκτών

ΘΕΜΑ : “Διεθνής Επενδυτικός Οίκος Standard & Poors – Οικονομία του Σουλτανάτου του Ομάν – Δημοσιονομικό Έλλειμμα 20% του Α.Ε.Π. για το 2016”.

Ενδιαφέροντα στοιχεία για την κατάσταση της οικονομίας του Σουλτανάτου του Ομάν, με ιδιαίτερη αναφορά στο δημοσιονομικό έλλειμμα της οικονομίας, εμπεριέχει η πρόσφατη αναλυτική ετήσια έκθεση του Οίκου Standard & Poors, σημαντικά τμήματα της οποίας αναδημοσιεύονται στον ημερήσιο οικονομικό Σαουδαραβικό τύπο. Πιο αναλυτικά η εν λόγω ετήσια έκθεση αναφέρεται στα εξής:

- Για το 2016 το δημοσιονομικό έλλειμμα φαίνεται να διευρύνεται ακόμη περισσότερο και αναμένεται, έως το τέλος τρέχοντος έτους, να φθάσει στο 20% του Α.Ε.Π., πολύ περισσότερο από το 13% όπως αυτό προβλεπόταν μέχρι πρόσφατα
- για το 2015 η Ομανική Οικονομία παρουσίασε σχετικά υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, 6% αύξηση του πραγματικού Α.Ε.Π., αύξηση που οφείλεται στις σημαντικές επενδύσεις που έγιναν στο τομέα του πετρελαίου και κυρίως στηριζόμενη στις νέες τεχνολογίες και μεθόδους που συμβάλλουν στην αύξηση της παραγωγής πετρελαίου, φθάνοντας στο 1 εκατομμύριο βαρέλια την ημέρα
- παρόλα αυτά, οι συνεχείς μειώσεις της τιμής του πετρελαίου διεθνώς, κατά το β' εξάμηνο του 2015 αλλά και κατά το τρέχον έτος, είχαν σαν αποτέλεσμα τη μείωση των εξαγωγών και των εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού. Με βάση τις εξελίξεις αυτές, βελτίωση των οποίων δεν διαφαίνεται στο άμεσο μέλλον, οι οικονομικές επιδόσεις του Σουλτανάτου εξαρτώνται άμεσα από την παραγωγή πετρελαίου η οποία εκτιμάται ότι θα σταθεροποιηθεί στα σημερινά χαμηλά επίπεδα



**ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΤΗΝ ΤΖΕΝΤΑ**

- ο τομέας του πετρελαίου και των υδρογονανθράκων συμμετέχουν στην Ομανική Οικονομία με ποσοστό 35% περίπου του ονομαστικού Α.Ε.Π. της χώρας, ποσοστό αρκετά χαμηλότερο από το αντίστοιχο 50% του ονομαστικού Α.Ε.Π. για το 2014. Παράλληλα οι εξαγωγές πετρελαίου και υδρογονανθράκων για το 2015 κατείχαν ποσοστό σχεδόν 50% επί του συνόλου των εξαγωγών της χώρας και 80% και πλέον των εσόδων του προϋπολογισμού. Για τα επόμενα χρόνια αναμένεται ότι η πραγματική αύξηση του Α.Ε.Π. δεν πρόκειται να ξεπεράσει το 2%, ποσοστό αρκετά χαμηλότερο συγκριτικά προς τις οικονομίες άλλων χωρών με παρόμοιους δείκτες ανάπτυξης.
- οι εκτιμήσεις για το 2016, όσον αφορά το Κατά Κεφαλή Α.Ε.Π. είναι ότι δεν πρόκειται να υπερβεί τα 15.300 \$ ενώ μέχρι το 2019 εκτιμάται ότι θα παρουσιάσει σχετική ανάκαμψη και θα φθάσει στα 17.000 \$, πολύ χαμηλότερο από τα 20.600 \$, στην τετραετία 2011-2014
- ελάχιστη πρόοδος αναμένεται επίσης στην εφαρμογή του προγράμματος της Ομανοποίησης (αντίστοιχο της Σαουδοποίησης για την Σαουδική Αραβία), πρόγραμμα εκπαίδευσης και επιμόρφωσης ημεδαπών υπηκόων με σκοπό την μείωση του αριθμού των αλλοδαπών εργαζομένων. Η καθυστέρηση στην εφαρμογή του συγκεκριμένου προγράμματος οφείλεται κυρίως στην αναντιστοιχία των προσόντων και του μορφωτικού επιπέδου μεταξύ των εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα και εκείνων που εργάζονται στο δημόσιο και απολαμβάνουν μεγαλύτερων απολαβών και προνομίων. Παρόλα αυτά, οι πρωτοβουλίες που έλαβε η κυβέρνηση, όπως πάγωμα μισθών, κατάργηση bonus και άλλων βοηθημάτων, θα μπορούσαν να αποτελέσουν κίνητρο για την μείωση της ανεργίας και την αύξηση των θέσεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα
- η ευελιξία της νομισματικής πολιτικής είναι περιορισμένη, δεδομένης της σύνδεσης του Ομανικού Ριαλίου με το αμερικανικό δολάριο. Η σύνδεση αυτή παρέχει ένα σταθερό σημείο αναφοράς για το σύνολο της Ομανικής οικονομίας, κυρίως επειδή οι εξαγωγές πετρελαίου και οι σχετικές συμβάσεις τιμολογούνται στο αμερικανικό νόμισμα. Από τον Απρίλιο 2014 και μετά, το Ομανικό Ριάλι έχει ανατιμηθεί έναντι του Αμερικανικού Δολαρίου έως και 11%.

Υπό την μακρόχρονη ηγεσία του Σουλτάνου και Αρχηγού του Κράτους, Sultan Qaboos bin Said Al Said, η χώρα παρουσίασε σταθερή βελτίωση σε θέματα ανάπτυξης και άνοδο του βιοτικού επιπέδου μεγάλου τμήματος του πληθυσμού. Το Σουλτανάτο κατατάσσεται στην 70^η θέση στον παγκόσμιο πίνακα του Αναπτυξιακού Προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών. Παρόλο που η πρόοδος αυτή βρίσκεται σε άμεση εξάρτηση από τα υψηλά έσοδα των εξαγωγών πετρελαίου, κατά ένα μεγάλο ποσοστό οφείλεται επίσης στην αποτελεσματική πολιτική που εφαρμόστηκε όλα αυτά τα χρόνια, μέσω της δημιουργίας και λειτουργίας θεσμών, όπως η “Συμβουλευτική Συνέλευση” (Majlis Al Shoura) και το “Συμβούλιο του Κράτους” (Majlis Al Dawla), σώματα που έχουν ενεργό ρόλο στην διαδικασία λήψης αποφάσεων και χάραξης πολιτικής.



**ΓΕΝΙΚΟ ΠΡΟΞΕΝΕΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΤΗΝ ΤΖΕΝΤΑ**

Παρόλα αυτά, ο Σουλτάνος έχει την απόλυτη εξουσία ενώ τα μέλη της Συμβουλευτικής Συνέλευσης εκλέγονται απευθείας από τον λαό με την διενέργεια εκλογών. Τα μέλη του Συμβουλίου του Κράτους τοποθετούνται απευθείας από τον Σουλτάνο, γεγονός που εμπεριέχει τον κίνδυνο της μείωσης της αποτελεσματικότητας καθώς και της προβλεψιμότητας στη λήψη των αποφάσεων.

Ο Σουλτάνος εξακολουθεί να είναι αγαπητός από την συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσμού, αλλά η πιθανή διαδοχή της εξουσίας παραμένει ένας αστάθμητος παράγοντας, δεδομένου ότι η χώρα δεν έχει βιώσει έως σήμερα παρόμοιες διαδικασίες ομαλής μετάβασης της εξουσίας και δεν έχει την απαραίτητη προηγούμενη εμπειρία. Παρόλο που όλες οι εκτιμήσεις συγκλίνουν στο γεγονός της ομαλής μετάβασης της εξουσίας, δεν αποκλείεται η χώρα να περάσει μία περίοδο σχετικής αστάθειας και αβεβαιότητας, εφόσον η βασιλική οικογένεια δεν συμφωνήσει σε εύλογο χρονικό διάστημα στον υποψήφιο διάδοχο.

Η πιστοληπτική ικανότητα τέλος της Ομανικής οικονομίας, σύμφωνα με τον διεθνή οίκο, δεν φαίνεται να επηρεάζεται από την έκρυθμη κατάσταση που επικρατεί στην γειτονική Υεμένη, όπου το Σουλτανάτο έχει υιοθετήσει ουδέτερη στάση απέναντι στις εμπόλεμες πλευρές. Η Ομανική οικονομία κατατάσσεται στην βαθμίδα BBB-/A-3.

Ο Προϊστάμενος

Θεόδωρος Ευπολιάς